

ТПИ требуется переподготовка преподавателей кафедры через профилирующие кафедры ТПИ.

Мы всегда следовали его советам и учитывали при этом его опыт как талантливого педагога. В результате в ТПИ в свое время сложился квалифицированный состав опытных единомышленников преподавателей и педагогов - его учеников: Дячук Р.П., Пестова Н.Ф., Кан Л.А., Самойлова М.В., Анжина В.И., Сергеева Г.П. и др.

Мне неоднократно приходилось беседовать с Сергеем Павловичем о его жизни и деятельности. Он рассказывал о себе не очень охотно. Из его скудных и скупых слов о себе я узнал, что родом он из бедной крестьянской семьи, каких в Костромской губернии было немало, рано познал труд крестьянина, учился в школе, где показал отличные знания по математике и проявил к ней особое внимание. Он закончил Ярославский пединститут, где проявил научный интерес к самостоятельной научно-исследовательской работе. Это привело его затем к активной научно-исследовательской работе в ТПИ. Работа представляла собой профессиональный интерес к применению математических методов в теплоэнергетике. Вот почему несколько его научных работ, а так же его кандидатская диссертация посвящены в основном применению математических методов к исследованию нестационарных полей температуры и влажности в неограниченных телах без испарения влаги, а так же к нагреванию и охлаждению влажных тел.

Научно-методическая работа профессора Кузнецова С.П. представлена целым рядом учебных пособий и учебно-методических разработок по различным разделам высшей и элементарной математики, а так же по проблемам математической подготовки студентов ТПИ. Он неоднократно выступал в многотиражной газете «ЗА КАДРЫ» с различными статьями по проблемам математического образования и с рекомендациями по изучению математики.

Сергея Павловича неоднократно приглашали работать во многие вузы страны, но он отказывался от этих приглашений и оставался верен вузу и городу. Ему нравились бесконечные просторы Томской области. Дни отпуска он, как правило, проводил на природе, увлекался охотой и рыбалкой.

Мы все, бывшие его ученики и коллеги, помним своего учителя и наставника - профессора КУЗНЕЦОВА С.П., давшего нам путевку в трудовую и сложную преподавательскую жизнь.

Профессор ТПУ Е.Т.ИВЛЕВ

ОН УЧИТ СВОИМ ПРИМЕРОМ

Думая над содержанием очерка о докторе экономических наук, профессоре Нехорошеве Ю.С., я невольно обобщила его черты, которые характерны для этого человека: высокая научная и профессиональная компетентность, трудоспособность, природная скромность и душевность. Когда я поделилась своими мыслями с коллегами по кафедре, наши мнения совпали.

Научный интерес Юрия Сергеевича - «Наука в системе рыночных отношений». Эту работу он ведет в рамках двух российских программ, являясь научным руководителем двух госбюджетных тем. Им опубликовано более 120 печатных работ, в том числе 5 монографий. Ю.С.Нехорошев - член двух специализированных советов. Его имя известно в широких кругах экономистов не только России, но и СНГ. Не случайно его приглашают не только на научные конференции, но и для чтения лекций в ведущие вузы страны, в частности, в республиканский гуманитарный институт Санкт-Петербургского университета по подготовке и переподготовке преподавателей социально-экономических дисциплин. Уже более 10 лет осуществляется договор о сотрудничестве с Российским гуманитарным институтом при Санкт-Петербургском университете. За это время были совместно организованы всесоюзные и российские научные конференции, семинары на ВДНХ, велась большая методическая работа для вузов страны. Все это свидетельствует о широте научной работы, осуществляемой кафедрой под руководством ее заведующего профессора Ю.С.Нехорошева.

Если кому-то приходилось общаться с Юрием Сергеевичем в кафедральном кабинете, то, несомненно, они обратили внимание, что на его столе лежит множество папок. Это вновь и вновь переработанные программы учебных лекций и семинаров, тесты, экономические задачи и т.п. И в этой области идет процесс поиска активизации познавательной деятельности студентов, повышения уровня их экономических знаний. Совсем недавно при определении рейтинга курсов, читаемых для студентов ТПУ, получающих параллельно с инженерным второе высшее (экономическое) образование, будущие менеджеры и организаторы предпринимательской деятельности особо отметили лекции по рыночной экономике профессора Ю.С.Нехорошева. Это очень требовательные студенты. И, если добавить, что им подготовлено 30 аспирантов, успешно защитивших свои диссертации

ции, то приходится только удивляться работоспособности этого человека.

Говоря о Юрии Сергеевиче, невозможно не отметить его природную скромность. Он не любит громких слов в свой адрес и чествований. В 1953 году он окончил с отличием юридический факультет ТГУ. С тех пор вся его профессиональная деятельность связана с ТПИ, где с 1963 года он уже возглавлял кафедру политэкономии. И мало кому известно, что Юрий Сергеевич награжден знаком «За отличные успехи в работе», двумя медалями ВДНХ, орденом Дружбы народов. Ему присвоено Почетное звание Заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Бывая у него дома, мы часто между собой обсуждали то, как он далек от тех, кто по мере своего профессионального роста и уровня партийного функционирования перемещался в престижные квартиры. И у него был этот рост и соответствующие партийные должности, а он оставался в своей «хрущевке» на первом этаже, отдав безвозмездно городу дом своих родителей. Вот такой по своей натуре наш «шеф».

Я как-то спросила В.Д.Филимонова, профессора ТГУ, ныне члена Госдумы, которого с Нехорошевым Ю.С. связывает тесная дружба с первого курса студенческих лет, какие личные черты он выделил бы в своем друге. Не задумываясь, он ответил: «Порядочность и надежность». Думаю, ком-

ментарии здесь излишни.

Может быть, кому-то, кто не знает нашего зав. кафедрой, кажется, что он излишне сдержан, не эмоционален. Эти люди глубоко ошибаются. Поверьте, за этим скрывается глубокая душевность. Многим моим коллегам по кафедре он помог утвердиться на профессиональном уровне, делая это как-то незаметно для окружающих. А жизнь такая, что со временем добро забывается и нам кажется, что наше становление - это только наша заслуга. Но он не требует благодарности. Просто делает свое дело, помогая людям.

Поэтому я не могу не рассказать об одном случае. Я серьезно заболела, а так как для меня это редкость, я, естественно, не обратилась к врачу. Я дома. Открываю дверь на звонок, а передо мной врач, которого, оказывается, прислал Юрий Сергеевич, зная мое небрежное отношение к здоровью.

Если же рассказать об отношении семьи Нехорошева Ю.С. к живой природе, к несчастным животным, в силу каких-то причин оказавшихся без крова и пищи, то для этого потребуется особый очерк. Мне тоже очень близка эта проблема, поэтому мы часто с Юрием Сергеевичем обсуждаем ее. И эти качества - яркая характеристика личности человека.

Доцент Ю.Н. ФЕДОРЕНКО,
гуманитарное отделение ТПУ



Профессор Ю.С.Нехорошев (справа) и ректор ТПУ А.А.Воробьев, 1969 г..